



孙相东，男，1970年11月出生，汉族，中共党员，大学本科学历，长春市城乡建设委员会质量安全监督管理处处长。2017年7月至今，任德惠市朱城子镇西兴村第一书记。

曾获三等功、优秀共产党员、优秀公务员等荣誉。

## “老兵”开拓新征程

——记德惠市朱城子镇西兴村第一书记孙相东

2020年8月，孙相东走在西兴村大道上，自信而惬意，感受着村子的蓬勃生命力，身边的一切都似有脉动。他曾无数次流连在这多姿的光影中，现在所有的美丽都似在争着靠近、相拥。

四年前，长春市原公用局选派孙相东为德惠市朱城子镇西兴村第一书记。这对他来说是人生的重大考验。当时家里老人卧病在床、女儿即将参加高考。一边是家庭的需要，一边是组织的重托。一边是亲情难舍，

一边是使命担当。怎么办？在人生重大考验面前，他毫不犹豫地下定决心：勇担责任、啃硬骨头，驻村当第一书记。

西兴村焕发新颜的背后，是孙相东这位老兵身边一件件既平凡而又不平凡的故事。

## 播撒火种 党建拓宽希望路

西兴村老年人口多，年轻人绝大多数外出打工。村集体经济薄弱，没特色产业，乡村文化活动少，村党组织带动作用不明显。他出生在农村，了解农村，熟悉农村工作；他成长在军营，练就了吃苦耐劳勇于冲锋战斗的特种兵精神。面对这种情况，孙相东没有退却。他心中只有一个信念：“一定要改变现状，让村民过上幸福的生活。”驻村之后，孙相东带领村干部多次研究讨论，思路也逐渐清晰：先抓党建，以党建凝聚村干部，以党建来推动群众陈旧观念转变，以党建拓宽致富的路子。也就是每个党员都要做一颗火种，不但要燃起群众的希望之火，更要在脱贫攻坚路上燃成火炬，带领老百姓走向致富的光明大路。他决心以“特种兵”的姿态带出一支脱贫攻坚的“特种部队”。

在他的带领下，组织活动多了起来。党员带头讲党课、党员志愿服务村民生产生活、趣味体育比赛、文化进万家演出等一下子让村里热闹了，村民的兴趣来了，党员干部的精神面貌也发生了大变化。盘活一湖水，亮起一片天。观念的转变成为致富的希望、脱贫的希望。

党组织的凝聚力增强了，村干部的工作劲头也足了！针对村集体经济薄弱、贫困户收入低等问题，孙相东和村“两委”班子确立了“以造血为主，以输血为辅”的工作思路，充分利用各项扶贫政策，积极整合多方资源，发展产业项目，建立长效脱贫机制。西兴村先后打造了农机合作社、扶贫大棚、光伏发电和电商项目，村集体经济三年累计增收47.4万元，为贫困户分红8.2万元。

经过大家努力，西兴村终于摘掉了贫困的帽子，村容村貌发生了重





大变化。2018年西兴村被评为吉林省社会主义核心价值观提升项目示范村和长春市文明村。

## 心中有爱 真情服务为百姓

孙相东在日记中写道：“扶贫是好事儿，每当看到贫困户的笑脸，就体会到了工作的意义；扶贫是善事儿，在帮助困难群众的过程中，获得的是内心的平静和精神的升华；扶贫是苦事儿，在农村生活时间长了，对城乡差距的体会才更深；扶贫是难事儿，但有平台有政策有资金和大家的努力，攻坚克难最终必定实现。”

村里的工作繁重多样，扶贫、防疫、防汛、防火、扫黑、环保，孙相东一步一个脚印，每一步都没有落下，每一步都走得踏踏实实。四年来，孙相东多次走访村里的贫困户，对于每家每户的家庭状况了如指掌。他的心里始终装着那些婶子大爷们。他们身体咋样了？米面油够不够？是不是还缺医少药？

贫困户周文华感激地说：“我今年都70岁了，以为会穷到老，是党的好政策让我‘重新’活了一回。”20多年前，其子突然精神失常，儿媳妇也离家出走。老伴去世后，她一人照顾着儿孙。2019年6月她确诊患上了乳腺癌，“当时，我真都不想活了，哪有20来万的住院费呀，看着我那个傻儿子，年纪还小的孙子，以后怎么生活啊？真是没有活路了啊，没法活了……”周文华哽咽着说。

在无奈和绝望之时，周文华老人向孙相东求助。孙相东很快联系了医院，并多方协调沟通，减免一些医疗费用，手术加半年多的治疗只花了1万多元。如今，老人的身体恢复很好，重拾了对美好生活的信心。“政策这么好，还有你们这样的好干部，日子越过越好，我得好好活着啊！”

80岁的毛福宪也得到过孙相东的帮助，他逢人就说：“要是没有扶贫政策，没有孙书记的关心，我们老两口哪能住上这么好的房子。”3年前，毛福宪老两口住在一间泥草房里，晴天透风、雨天漏雨。眼下，他

和老伴不仅住进新建的砖瓦房，还享受着各种政策补贴和项目分红，不用再为生计发愁。

贫困户辛利君今年 55 岁，家里有 5 口人，他的妻子和 2 个女儿都有智力障碍。2018 年，大女儿到了上学的年龄，却由于智力残疾而无法随班就读。眼看着孩子无学可上，辛利君心里着急。孙相东了解情况后，多次协调相关部门，落实了教育补助，办理了学籍并送教上门。孩子终于在老师的教导下开始认字，辛利君终于放下心来。

## 民生蓝图 绘就小村幸福梦

孙相东深知，民生工程直接关系到村民的幸福感。而要对村民的需求感同身受，就不能只在村部“守株待兔”，必须主动去找村民唠一唠。

在村子里，孙相东习惯于每天走一走、看一看、聊一聊，日行基本 1 万步。西兴村的许多工作，就是孙相东在道边唠嗑中获得启发并积极组织推进的。

村民组长李洪臣说：“五队儿的老桥已经 20 多年了，最近地下的涵管裂了、堵了，发水时会淹苞米，也很危险，拉粮的大车没法过。”

孙相东听在耳中、记在心里。将此事汇报给长春市建委，多方协调抓紧推进落实。几个月后，桥终于修好了！附近的村民都说，这是一座“致富桥”，更是一座“连心桥”。

有村民在饭后闲聊，多次提到村部后身儿的臭水沟子。听到了这些反应后，孙相东和村、镇两级一起努力，向上级争取专项资金 380 万元，于 2019 年建成 5.5 万平方米的文体公园。臭水沟消失了，公园成了村民休闲、娱乐和健身的好去处，也成为附近村屯的旅游点。

四年来，在派出单位的帮助下，孙相东先后争取和协调各类资金 1000 余万元，全力改善基础设施，整治人居环境。除建设桥涵和公园外，还修建了 1 座公交候车亭、2 座休闲广场、7 公里砂石路、3 公里水泥路、1 座污水池、4000 多米排水沟，改造了村部、卫生室和村民部分院墙，



栽种了 4.5 万棵树木和 2.8 万株花卉。如今的西兴村家家都通了硬化路，白天绿树成荫，晚上路灯明亮，村民脸上时常洋溢着自豪的笑容，都夸党的政策好、孙书记办法多。

孙相东这个扶贫战场上的“特种兵”，靠着一颗暖人的真心、一股特殊的干劲，帮助西兴村在岁月的时光里变暖，帮助老百姓在富民政策的阳光里享受着改变带来的幸福感！